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	ỦY BAN NHÂN DÂN

XÃ SƠN MÀU
	          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số: 72 /KH-UBND
	   Sơn Màu, ngày 02 tháng 6 năm 2025


KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động đáp ứng yêu cầu thực thi các cam kết quốc tế về lao động giai đoạn 2025-2030” trên địa bàn xã Sơn Màu

Thực hiện Kế hoạch số 83/KH-UBND ngày 30/5/2025 của UBND huyện Sơn Tây về triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động đáp ứng yêu cầu thực thi các cam kết quốc tế về lao động giai đoạn 2023-2030”, Ủy ban nhân dân xã ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Triển khai hiệu quả Quyết định số 1400/QĐ-TTg ngày 17/11/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động, người sử dụng lao động giai đoạn 2023–2030; Kế hoạch số 113/KH-UBND ngày 16/5/2025 của UBND tỉnh triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động đáp ứng yêu cầu thực thi các cam kết quốc tế về lao động giai đoạn 2023-2030”; Kế hoạch số 83/KH-UBND ngày 30/5/2025 của UBND huyện Sơn Tây về triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động đáp ứng yêu cầu thực thi các cam kết quốc tế về lao động giai đoạn 2023-2030” nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về lao động, quan hệ lao động của người dân, nhất là người lao động và người sử dụng lao động, nhằm xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà, ổn định và tiến bộ, hạn chế rủi ro pháp lý, giảm thiểu tranh chấp lao động, giúp ổn định xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội bền vững và đáp ứng với các yêu cầu thực thi cam kết quốc tế về lao động.

2. Yêu cầu

- Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động là nhiệm vụ chính trị quan trọng, cần được tổ chức thực hiện một cách thực chất, khả thi, từng bước chuyên nghiệp và bền vững.

- Tăng cường sự phối hợp đồng bộ giữa các ngành, các cấp trong quá trình triển khai thực hiện; chú trọng đổi mới nội dung, đa dạng hình thức tuyên truyền theo hướng linh hoạt, sáng tạo, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin và chuyển đổi số.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát

Tiếp tục đổi mới công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp; đẩy mạnh phối hợp liên ngành, huy động nguồn lực xã hội và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số để nâng cao hiệu quả tuyên truyền, nâng cao nhận thức tuân thủ pháp luật lao động và cam kết quốc tế về lao động; qua đó, góp phần xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội bền vững.

2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2030

- 90% – 100% cơ quan, đơn vị, tổ chức, ban ngành thực hiện phổ biến đầy đủ, kịp thời các văn bản pháp luật liên quan đến quyền, nghĩa vụ của người lao động và người sử dụng lao động với hình thức và nội dung phù hợp.

- 100% văn bản quy phạm pháp luật, thông tin pháp luật về lao động, quan hệ lao động và các cam kết quốc tế liên quan được công khai đầy đủ, chính xác, kịp thời; đảm bảo người lao động, người sử dụng lao động dễ dàng tiếp cận.

- Hàng năm, tổ chức ít nhất 02 hoạt động tuyên truyền, phổ biến, cập nhật thông tin pháp luật lao động phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tiễn.

- 90% – 100% câu hỏi, vướng mắc của người lao động và người sử dụng lao động trong quá trình thực thi pháp luật lao động được tiếp nhận, hướng dẫn, giải đáp kịp thời.

- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm và thói quen tìm hiểu, chấp hành pháp luật của người lao động và người sử dụng lao động, đặc biệt là về quan hệ lao động và các cam kết lao động quốc tế; bình đẳng, không phân biệt đối xử trong lao động; phòng chống lao động cưỡng bức; xoá bỏ lao động trẻ em…

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 
1. Nâng cao nhận thức, năng lực, trách nhiệm của các ban, ngành làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động 

a) Rà soát nhu cầu phổ biến giáo dục pháp luật của người lao động và người sử dụng lao động trong bối cảnh mới thực thi các cam kết quốc tế về lao động; Tham gia bồi dưỡng về năng lực cho cán bộ làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động, đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.

- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Văn hóa – Xã hội.

- Cơ quan/bộ phận phối hợp: Tư pháp – Hộ tịch.

b) Xây dựng, nhân rộng các mô hình điểm phổ biến giáo dục pháp luật đối với từng đối tượng; theo dõi, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện để kịp thời điều chỉnh, bổ sung giải pháp cho phù hợp.

- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Văn hóa – Xã hội.

- Cơ quan/bộ phận phối hợp:  Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Tư pháp – Hộ tịch xã.

2. Triển khai hiệu quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động đáp ứng yêu cầu thực thi các cam kết quốc tế về lao động

a) Phổ biến, giáo dục pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động, gồm: tài liệu tập huấn; bản tin điện tử chuyên đề định kỳ đăng tải trên cổng và trang thông tin điện tử và mạng xã hội; thường xuyên cập nhật, bổ sung thông tin pháp luật và cam kết quốc tế về lao động.

- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Văn hóa – Xã hội.

- Cơ quan/bộ phận phối hợp:  Tư pháp – Hộ tịch, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
b) Tổ chức hội nghị đối thoại định kỳ (ít nhất 1 lần/năm) để giải đáp vướng mắc trong áp dụng pháp luật lao động, công đoàn và các cam kết quốc tế về lao động. Nội dung tập trung vào điều kiện, quan hệ lao động; hỗ trợ doanh nghiệp hiểu đúng, thực hiện hiệu quả pháp luật, đáp ứng yêu cầu hội nhập.

- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Lãnh đạo UBND xã.
- Cơ quan/bộ phận phối hợp:  Mặt trận, các Hội đoàn thể xã; Công đoàn xã
c) Phát huy vai trò các phương tiện thông tin đại chúng và hệ thống thông tin phổ biến giáo dục pháp luật, giải đáp, tư vấn pháp luật; đẩy mạnh đổi mới nội dung, hình thức phổ biến giáo dục pháp luật lao động, công đoàn và các cam kết quốc tế về lao động của Việt Nam.

- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Văn hóa – Xã hội.
- Cơ quan/bộ phận phối hợp:  Đài truyền thanh xã.
d) Phối hợp với các ban, ngành, hội đoàn thể xã, đơn vị, thôn đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số nâng cao hiệu quả phổ biến giáo dục pháp luật; tăng cường sử dụng phần mềm chuyên dụng, các ứng dụng di động, mạng xã hội sẵn có như: YouTube, Facebook, Zalo... để cung cấp thông tin, giải đáp pháp luật lao động, công đoàn và các cam kết quốc tế.

- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Văn hóa – Xã hội.

- Cơ quan/bộ phận phối hợp:  Các ban, ngành, hội đoàn thể xã, Đài truyền thanh xã.
đ) Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật đa dạng, linh hoạt, phù hợp với từng nhóm đối tượng. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, mạng xã hội, nền tảng số trong công tác tuyên truyền. Xây dựng các sản phẩm truyền thông phong phú, dễ tiếp cận, tăng cường tuyên truyền qua các hoạt động: Cuộc thi tìm hiểu pháp luật; thiết lập kênh hỗ trợ pháp luật qua Zalo, Messenger hoặc đường dây nóng; lồng ghép tuyên truyền tại ngày hội việc làm, lễ phát động Tháng Công nhân, hội thao, hội diễn văn nghệ của cơ quan, đơn vị; tuyên truyền pháp luật tại các buổi sinh hoạt công đoàn, khu dân cư…

- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Văn hóa – Xã hội.

- Cơ quan/bộ phận phối hợp:  Mặt trận, các hội đoàn thể.
e) Xây dựng, nhân rộng và biểu dương những cách làm hay, mô hình phổ biến giáo dục pháp luật hiệu quả cho người lao động và người sử dụng lao động trong các doanh nghiệp.
- Cơ quan/bộ phận chủ trì: Văn hóa – Xã hội.
- Cơ quan/bộ phận phối hợp:  Mặt trận, các hội đoàn thể.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Kinh phí thực hiện kế hoạch được bố trí từ ngân sách địa phương theo quy định của pháp luật và các nguồn hỗ trợ hợp pháp khác (nếu có). Hằng năm, căn cứ vào nhiệm vụ được giao tại kế hoạch, các ban ngành có liên quan tổ chức triển khai thực hiện.
2. Khuyến khích các doanh nghiệp, tổ chức đại diện cho người lao động, tổ chức đại diện người sử dụng lao động, các cá nhân tham gia hỗ trợ kinh phí để triển khai thực hiện kế hoạch.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Văn hóa – Xã hội
- Tham mưu thực hiện, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, các ngành triển khai thực hiện Kế hoạch này; tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện, tham mưu UBND xã báo cáo Phòng Nội vụ trước ngày 05/12 hằng năm theo quy định.

- Tham mưu UBND xã xem xét biểu dương, khen thưởng kịp thời những tổ chức, cá nhân có đóng góp tích cực và hiệu quả trong việc thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động.

2. Tư pháp – Hộ tịch: phối hợp với Văn hóa – Xã hội thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động. Tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kỹ năng tuyên truyền tại huyện, tỉnh (nếu có). 

3. Tài chính – Kế toán: phối hợp với Văn hóa – Xã hội tham mưu chủ tịch UBND xã bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch theo quy định của Luật ngân sách nhà nước; hướng dẫn công tác quản lý, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí theo quy định hiện hành của nhà nước.

4. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh: Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật lao động, công đoàn và các cam kết quốc tế về lao động của Việt Nam cho người lao động, người sử dụng lao động và nhân dân trên địa bàn xã.

- Phối hợp với các đơn vị, các ngành, thôn đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số nâng cao hiệu quả phổ biến giáo dục pháp luật; tăng cường sử dụng phần mềm chuyên dụng, các ứng dụng di động, mạng xã hội sẵn có để cung cấp thông tin, giải đáp pháp luật lao động, công đoàn và các cam kết quốc tế.

5. Đề nghị Công đoàn xã
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị, các ngành, tổ chức có liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về Công đoàn, các cam kết quốc tế về lao động của Việt Nam.

- Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động; hướng dẫn các doanh nghiệp, người lao động tham gia xây dựng thoả ước lao động tập thể, tổ chức đối thoại, hội nghị người lao động.

Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị, các ban ngành, các tổ chức phản ánh kịp thời về UBND xã (qua Văn hóa – Xã hội) để tổng hợp, báo cáo chủ tịch UBND xã xem xét, chỉ đạo./.
	Nơi nhận:

- Phòng Nội vụ huyện;

- Thường trực Đảng ủy;
- Thường trực HĐND xã;

- CT, PCT UBND xã;

- Các ban, ngành xã;

- Công đoàn xã;

- Công chức, bộ phận chuyên môn;

- 04 thôn;

- Lưu: VT.
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